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Szanowny Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 3 marca br. Posłów na Sejm RP Panów Henryka Szopińskiego, Marka Jana 
Chmielewskiego, Patryka Gabriela, Krzysztofa Habura, Łukasza Horbatowskiego, Dominika 
Jaśkowiec, Pań Magdaleny Małgorzaty Kołodziejczak, Alicji Łuczak, Pana Jacka 
Niedźwiedzkiego, Pani Renaty Rak, Panów Rafała Siemaszko, Stanisława Gorczycy, 
Bartosza Zawieja, Macieja Wróbla w sprawie umożliwienia składania podpisów 
elektronicznych pod obywatelskimi projektami ustaw (interpelacja nr 15648)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posłów pytania.

Ad 1) Czy Ministerstwo Cyfryzacji prowadzi analizy dotyczące wdrożenia takiego 
rozwiązania?

Pierwszym krokiem w kierunku jego realizacji jest budowa Portalu Poparcia, który ma 
służyć zbieraniu podpisów poparcia pod listami kandydatów i kandydatami w wyborach. 
Zgodnie z przepisami prawa Portal Poparcia musi zostać przygotowany do lutego 2027 r. 
Pierwszy raz portal zostanie wykorzystany w wyborach do Sejmu i Senatu, które odbędą 
się w 2027 r. Będzie to jednocześnie wykorzystanie systemu, który w ramach rozwoju 
będzie znajdował szersze zastosowanie. Jednym z takich zastosowań będzie obsługa 
obywatelskich inicjatyw ustawodawczych. 

Funkcjonalności Portalu Poparcia budowane są pod kątem roli, jaką będą musiały pełnić na 
potrzeby weryfikacji uprawnień wyborców chcących udzielić poparcia liście kandydatów 
albo kandydatowi w wyborach. Zakładamy, że przygotowane funkcjonalności 
i mechanizmy po odpowiednich modyfikacjach będą mogły pełnić swoją rolę także na 
potrzeby omawianej inicjatywy. Trudno w tej chwili przewidzieć, jaki będzie konieczny 
zakres modyfikacji. Z całą pewnością jednak funkcjonalności Portalu Poparcia będą 
musiały być dostosowane do specyfiki obsługi inicjatyw ustawodawczych zarówno 
w zakresie technicznym, jak i z uwzględnieniem otoczenia prawnego, które będzie 
wymagało kompleksowej zmiany. 

Ad 2) Czy planowane są prace legislacyjne w tym zakresie?

Pierwszym krokiem jest przygotowanie i wdrożenie Portalu Poparcia. Dalsze działania 
będą zależeć od wniosków, jakie zostaną wyciągnięte po pierwszym wykorzystaniu Portalu 
Poparcia w wyborach w 2027 r. Wówczas będzie możliwe podjęcie prac analitycznych pod 
kątem przygotowania Portalu do realizacji innych zadań. Wynikiem tych prac mógłby być 
projekt zmian w przepisach prawa. 

Ad 3) Jakie warunki techniczne i prawne musiałyby zostać spełnione, aby zapewnić 
bezpieczeństwo oraz wiarygodność procesu elektronicznego poparcia projektów ustaw?

W naszej ocenie Portal Poparcia będzie systemem, który otworzy drzwi do dalszych zmian 
rozwojowych. Doświadczenia nabyte w związku z budową Portalu Poparcia będą 
stanowiły cenny materiał wyjściowy do podejmowania dalszych, podobnych inicjatyw.
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Z wyrazami szacunku
Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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